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VERBALE n. 64

SEDUTA DEL 11 Dicembre 2025 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno 11 (undici) del mese di dicembre la Commissione 5 è

convocata  in presenza, alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale e secondo quanto previsto

dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva e con il seguente ordine

del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Illustrazione dei Documenti di programmazione 2026/2028: approvazione note di

aggiornamento al DUP, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed

ulteriori allegati.;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  10:30:  il Presidente Marco Burgassi,  la Consigliera

Barbieri, i Consiglieri Ciulli, Gandolfo, Masi, Milani (in sostituzione della Consigliera Bonanni),

Armentano (in sostituzione del Consigliere Ricci);

Alle ore 10:36 è presente il Consigliere Grazzini  (in sostituzione del Consigliere Francesco Casini);

Alle ore 10:43 è presente il Consigliere Vincenzo Maria Pizzolo;

Sono inoltre presenti l’Assessore Betarini, la Direttrice della Direzione Risorse Finanziarie dott.ssa

Francesca Cassandtrini, la Direttrice della Direzione Cultura e Sport dott.ssa Gabriella Farsi e il Di-

rettore della Direzione Servizi Tecnici Ing. Alessandro Dreoni, la Dirigente del servizio Sport Elena

Toppino, la Responsabile E.Q. Programmazione, Affari Generali e Comunicazione Elena Toppino.

Il Presidente Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri della Commissione 5,

come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco
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COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia MILANI Luca

COMPONENTE CASINI Francesco  GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

COMPONENTE PIZZOLO Vincenzo Maria

Il Presidente Burgassi apre la seduta alle ore 10:46 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Burgassi, dopo i saluti e ringraziamenti di rito, illustra l’ordine del giorno comunican-

do di dedicare l’intera seduta all’illustrazione dei documenti del Bilancio, per avere poi tempo di

approfondirli e metterli in votazione giovedì prossimo 18.12.2025.

Il Presidente Burgassi, ringraziandolo anche per la disponibilità al sopralluogo effettuato ieri, dà su-

bito la parola all’ing. Dreoni che dovrà lasciare la seduta presto a causa di un importante collaudo

da svolgere allo Stadio.

Prende quindi la parola l’Ing. Dreoni sulla parte del bilancio triennale degli investimenti riguardante

l’impiantistica sportiva, lasciando alla Dottoressa Cassandrini la parte sul Bilancio complessivo.

Terminato l’intervento prende la parola il Presidente Burgassi per soffermarsi, tra tutti gli interventi

citati, su quello riguardante gli spogliatoi della Palestra Geodetica Barsanti, che è stato oggetto di

sopralluogo da parte della Commissione ed è argomento attenzionato da tutti.

Interviene il Consigliere Masi sul finanziamento di una parte del Torrino Santa Rosa.

Interviene il Consigliere Pizzolo sull’efficientamento energetico negli impianti sportivi della città.

Il Presidente Burgassi ringrazia l’Ing. Dreoni per l’intervento.

Integra sul Bilancio complessivo la Dottoressa Cassandrini con una chiave di lettura sia per il piano

triennale degli investimenti finanziati e che saranno realizzati tra il 2026 e il 2028, sia per la parte

corrente del Bilancio (Nota integrativa al Bilancio Finanziario) circa la spesa corrente collocata e le

entrate (tariffazioni musei e impianti sportivi).

Il Presidente ringrazia la Dottoressa Cassandrini e dà la parola all’Assessore Bettarini.

L’Assessore Bettarini prende la parola e sottolinea l’aspetto importante del Bilancio riguardante la

tenuta sociale (su spesa e investimenti) ovvero un bilancio che ha come obiettivo quello di mantene-

re forti i legami sociali, culturali e di attenzione verso il territorio e le persone, con aumento della

parte corrente. Firenze è la seconda città in Italia per offerta culturale per persona (fonte Il Sole-

24ore) e questo dato riguarda anche la costruzione di un solido tessuto sociale all’interno del quale

si consolida l’offerta culturale.

Sull’Estate Fiorentina, esauriti i fondi Pon Metro, si è scelto di utilizzare risorse proprie, con un in-

nalzamento della spesa corrente. Con Estate Fiorentina e Autunno Fiorentino sono cresciuti gli in-

vestimenti ma è cresciuto anche il tessuto associativo culturale; Estate e Autunno sono stagione di

eventi di crescente qualità offerti alla cittadinanza. Obiettivo è creare contesti sociali con messaggi

culturali e competenze professionali a disposizione della cittadinanza mantenendo i finanziamenti

comunali per l’Estate Fiorentina mediante l’aumento della bigliettazione dei musei civici. La manu-

tenzione del Palazzo è molto onerosa e pertanto è stato aumentato il costo del biglietto del Museo

per creare un equilibrio di risorse e allinearsi ai costi di bigliettazione di altre città.

I contributi per fondazioni culturali e simili sono stati mantenuti.
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Altra informazione è che  il contratto di appalto  per i dipendenti delle biblioteche sarà stipulato uti-

lizzando il CCNL Federculture con miglioramenti importanti per i lavoratori.

Terminato l’intervento dell’Assessore Bettarini il Presidente Burgassi dà la parola al Consigliere

Pizzolo.

Interviene  il  Consigliere  Pizzolo  sull’Estate  Fiorentina  e  sugli  investimenti  propri  a  seguito

dell’esaurirsi di quelli europei, a garanzia di una continuità dell’offerta culturale e confermare i ser-

vizi culturali.

Prende la parola il Presidente Burgassi affermando che è giusto quanto detto dal Consigliere Pizzolo

e le promesse sono state mantenute; richiama inoltre un aspetto che fa capo alla Commissione pre-

sieduta dalla Presidente Barbieri e che riguarda gli investimenti sull’educativa di strada anche in

questo caso con  risorse proprie dell’amministrazione, per mantenere lo stesso livello di servizio.

Il Presidente dà poi la parola alla Dott.ssa Farsi il cui intervento verte sulle entrate derivanti dalla

Firenze Card e dalla Concessione delle Sale Monumentali, oltre alle spese per Estate Fiorentina,

eventi legati alle Tradizioni Popolari Fiorentine e Calcio Storico e per attivazione di servizi legati

alla Giunta e al Sindaco.

Terminato l’intervento della Dott.ssa Frasi prende la parola  il  Presidente Burgassi rivolgendosi

all’Assessore Bettarini circa la previsione in Bilancio di un eventuale ruolo della Direzione Cultura

ed eventuali finanziamenti di attività alla Ex Chiesa dei Barnabiti. Replica l’Assessore per dire che

la situazione è stata gestita dal Quartiere e dalla Direzione Sviluppo Economico per creare un lega-

me con il territorio mediante attività artigianali. Sicuramente è da tener conto perché lo spazio si

presta anche per momenti culturali. E’ importante dare al pubblico continuità di eventi e Barnabiti

può diventare uno spazio dove creare eventi ricorrenti.

Interviene il Consigliere Milani con una considerazione politica sugli appalti fatti dall’Amministra-

zione, nello specifico la gara d’appalto stipulata con Federculture, l’introduzione del salario minimo

ed un contratto più tutelante.

Interviene il Consigliere Gandolfo per chiedere alla Dott.ssa Farsi se ci sono informazioni in merito

al Laboratorio di Restauro degli Arazzi per proporre di esporre nuovamente gli Arazzi nel Salone

de’ Dugento.

Replica la Dott.ssa Farsi.

Alle ore 11.36 esce il Consigliere Pizzolo.

Interviene il Consigliere Grazzini sull’aumento del prezzo  per accedere al  percorso museale di  Pa-

lazzo Vecchio e alla Torre di Arnolfo oltre che sull’uso dei raffrescatori per far fronte al caldo estre-

mo estivo.

Replica la dottoressa Farsi.

Prende la parola il Presidente Burgassi per sottolineare l’importanza della salute dei lavoratori e del-

le lavoratrici e chiede alla Dottoressa di tenere la Commissione aggiornata.

Il Presidente Burgassi dà poi la parola alla Dirigente del Servizio Sport Elena Toppino per illustrare

la parte del Bilancio relativa al gestionale degli impianti sportivi.

Prende la parola la Dottoressa Toppino che suddivide l’analisi tra voci di spesa corrente riguardanti

lo sport nelle scuole (con finanziamenti Pon Metro), l’attività motoria e natatoria, l’attività motoria

per Casa Circondariale, la prestazione dei servizi nei quartieri e la balneazione estiva.

Alle ore 11.50 esce la Consigliera Barbieri.

La Dott.ssa Toppino prosegue poi elencando le voci di spesa in entrata che riguardano contributi e

sponsorizzazioni, canoni e concessioni.

Alle ore 11.55 esce il Consigliere Gandolfo.

Interviene il Presidente Burgassi per sottolineare l’importanza dell’aumento delle risorse per alcuni

capitoli che consentono l’incremento delle attività, confrontandole con le attività svolte con l’eserci-

zio di bilancio precedente.
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Interviene il Consigliere Ciulli per chiedere quanto viene destinato ai quartieri in ambito culturale.

Replica la Dottoressa Magherini.

Interviene il Consigliere Armentano relativamente alla TARI sugli impianti sportivi. Chiede se ci

sono strumenti per alleggerire la tariffa.

Replica la dottoressa Cassandrini.

Interviene il Presidente Burgassi che ringrazia per la disponibilità e le informazioni ricordando che

il documento viene  messo in approvazione giovedì prossimo.

Comunica che non ci sono verbali in approvazione e dopo i saluti di rito chiude la seduta alle ore

12.05 

 

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BONANNI Patrizia MILANI Luca

COMPONENTE CASINI Francesco  GRAZZINI Francesco

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico ARMENTANO Nicola

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 5 febbraio 2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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